

# 德州境内四女寺枢纽开闸,长江水黄河水“加持” 京杭大运河百年来首次全线通水

文/片 记者 胡兵 孙文丽

4月28日10时,位于山东省德州市境内的四女寺水利枢纽开闸泄水。随着节制闸缓缓升起,汨汨流水奔流而至,京杭大运河一个世纪以来首次全线通水。

作为京杭大运河南运河的起点,四女寺枢纽是这次全线贯通补水中三个水源的聚集地之一。在四女寺枢纽,摆放着京杭大运河2022年全线贯通补水线路示意图、四女寺枢纽工程平面布置图、漳卫南运河流域图等宣传展板。

水利部海委漳卫南运河四女寺枢纽工程管理局党委书记张如旭说,水流通过四女寺水利枢纽向前奔流,与从3月底开始从南水北调东线北延工程引来的长江水,以及4月中旬通过潘庄闸引过来的黄河水汇聚到一起流入南运河,同天津市九宣闸枢纽的开启,共同实现全线水流贯通。

京杭大运河全线总长约1789公里,20世纪初,大运河黄河以北河段约700公里出现断流,运河水资源短缺、水生态损害、水环境污染等问题越来越严重。按照党中央、国务院决策部署,充分发挥南水北调工程综合效益,恢复大运河河道水系,推进华北地区河湖生态环境复苏和地下水超采综合治理。



4月28日,德州市四女寺枢纽南运河节制闸开启,对京杭大运河全线贯通补水。

染等问题越来越严重。按照党中央、国务院决策部署,充分发挥南水北调工程综合效益,恢复大运河河道水系,推进华北地区河湖生态环境复苏和地下水超采综合治理。

近期,水利部联合北京、天津、河北、山东四省市,于4月13日启动京杭大运河2022年全线贯通补水行动,统筹南水北调东线一期北延工程供水、本地水、引黄

水、再生水及雨洪水等多水源,向黄河以北河段进行补水,实现京杭大运河全线通水,置换沿线约60万亩耕地的地下灌溉用水。山东省境内通过南水北调东线一期

北延应急供水工程、潘庄引黄入冀工程两条路径参与向大运河补水行动。

“按照水利部要求,4月14日上午,潘庄引黄线路向京杭大运河补水正式启动,德州市水利局精心组织、科学调度,提前引调黄河水1.8亿立方米,实现小麦春灌与大运河补水错时送水;对100多座桥涵闸进行彻底维修、关闭,实现有效送水;专门管护队伍对128公里沿线24小时值守,实现安全送水;目前的流量是100立方米/秒,累计补水8740万立方米。”德州市水利局党组书记李守学说。

截至4月27日,山东省已完成出穿黄断面水量7580万立方米,过六五河节制闸6519万立方米;潘庄枢纽引水3340万立方米,穿漳卫南运河倒虹吸1999万立方米。大运河全线贯通后至5月底,有水河长增加约112公里,水面面积预计增加9.5平方公里,补水河道周边地下水水位回升或保持稳定,水生态系统得到恢复改善,“十四五”时期大运河主要河段有望实现基本有水。

## 跨越400多公里,河南女婴来济求诊

目前已在济南市儿童医院接受治疗,后续将做全面检查

记者 韩虹丽 徐宁

### 人生中第一趟旅途 竟是“求生之旅”

先天性心脏病、重症肺炎、气管多处狭窄、室间隔缺损……这对于一个3个月大的女婴来说,无疑是残忍的。为了活下去,4月27日,河南周口到山东济南,安安踏上了人生中第一趟“旅途”。没想到第一次即是求生之旅,“今天,我的女儿刚满87天。”安安的妈妈栗芳说。

邱云和栗芳怎么也不会想到,双胞胎女儿的出生,一开始就是个磨难。1月30日,刚到春节,安安和她的双胞胎妹妹在一家人的爱意和期待中降生了。可没过多久安安突然异常的反应,让邱云和栗芳有些惊愕,“满月后,女儿嘴里吐泡,呼吸急促,声音嘶哑,哭闹不止……我们立刻带孩子去医院,在ICU住了15天左右,孩子没有任何好转,医生建议我们

4月27日,跨越400多公里,一场从河南周口到山东济南的跨省救援牵动了心弦。年仅3个月的女婴安安因患先心病、重症肺炎等多种疾病,踏上了“求生之路”。目前,安安已在济南市儿童医院接受治疗。

▶安安已在济南接受治疗。



转院。”

3月21日,安安的爸爸带着她转了院,看着还没自己手臂高的女儿绑上了呼吸机,邱云和栗芳的心都要碎了。日复一日,在医院一住又是15天。“孩子的情况不容乐观,医生几次找我们谈话要让我们放弃治疗。”栗芳哭着瘫坐在地,“这可是我十月怀胎身上掉下来的肉呀。”

“我帮助过那么多的病人,还曾是一名战疫一线的志愿者,宁愿这痛苦落到我的身上,不要折磨我的孩子。”栗芳是郑州大学医院肿瘤科的一名护士,在当地是战疫一线的志愿者,可面对重症室里的女儿,她却无能为力。

### 妈妈在抖音 讲述女儿的故事

在女儿患病之前,栗芳和许多90后妈妈一样,乐观开朗,那时候栗芳发布的抖音内容轻松活泼。但伴随着一张住院证的视频,3月8日之后,栗芳的抖音一夜之间换了风格。

“无论眼下有多难,我都会成为过去,都会好的,一切都会好的。”

每一句话,每一个字,说的都是母亲的心碎。就这样栗芳写下了安安的故事,随着视频更新得越多,也有越来越多的关心安安。70多条的评论里,每一条都是对安安的祝愿。也有很多有与安安相似经历的家长,向栗芳发来了私信,“有很多家长建议我去济南市儿童医院,所以决定过去。”

### 调整了用药 后续安排各项检查

4月27日上午9点到下午3点,6个小时的车程,安安和妈妈终于来到济南市儿童医院。

4月28日一早,栗芳向记者诉说了安安目前的情况。

栗芳表示,27日医生与她沟通孩子的病情到晚上十点,做了心脏彩超,拍了胸片。医生表示病情还是很严重的,并且下了病危通知书,近两天会给安安做比较全面的检查。

“由于孩子住院时间比较长,身上全是针眼,淤青也比较多。”栗芳说,目前安安身体上会留置一个深静脉管,会安排CTA(CT血管造影检查)和胸部的CT以及支气管镜检查,之后还会做头部等其他部位的检查。目前在进行细菌培养,根据以前的检查也调整了用药。

栗芳表示,虽然调整了用药,使用了些更高级的抗生素,不过费用还是相对比较昂贵,“一支差不多1500元左右吧,加上之前的治疗费用和其他花销,家里已经有点承受不住了。”

“其实我也不知道该怎么办,我只知道她是一个生命,我不能放弃。”栗芳说。

对此事件,记者也将持续关注。(文中人物均为化名)



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:侯波

“吹拉弹唱,样样精彩。”4月28日,齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第七届社区文化节首期节目如约而至,12个节目精彩呈现,63万余人在线收看,留言互动,首期“端上社区文化节”圆满收官。

记者 赵卓琪  
实习生 范若丹 姜睿

找到了提升的方向,也激发了她继续参演的热情。

### 社区文化节 在家云欣赏

节目播出前,已有市民早早预约直播间,表现出了对“端上社区文化节”的好奇与期待。壹粉“快乐一家人”在评论区留言并预祝“端上社区文化节”首期节目顺利播出。“期待了很久的文化节终于迎来了首期节目,节目编排很棒!”壹粉“蛋蛋”说。节目播出期间,网友纷纷在评论区参与互动讨论,分享观看感受,为喜欢的作品点赞。“原来蒙古舞是这么大气。”“胜利大街小学的孩子们唱得太棒了!”“大学生们的《挑山》交响乐好震撼,果真展示出劳动人民的力量。”本届社区文化节与市民相约“端上”,既让市民足不出户收看精彩的文艺表演,也点燃了爱好表演的市民的参与热情,为市民提供展示才艺的舞台。

“一场线上演出,体现晚报情怀。虽然疫情当前,不忘百姓珍爱。展播往日精彩,家家乐从心来。”看完演出后,《爱是桥梁》歌曲的演唱者周荣江写下了自己的观后感。他觉得“端上社区文化节”能展现老百姓健康积极的生活方式,给大家带来乐观向上的生活态度,不被疫情所困。“对于部分居家隔离的人来说,线上演出可以帮助他们缓解心情,让他们感受到城市的温暖。”

“所有的节目都很精彩,大家都很有实力。”《万疆》的表演者刘虹说,演出还没开始,她就迫不及待地链接分享给了朋友,想和她们一起感受音乐与舞蹈的魅力。她说,与其他节目的比较,让她看到了自己的不足,

### 投票通道已开启 时间将持续一周

28日,齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”首期端上社区文化节圆满收官,投票通道已经开启,欢迎大家扫描下方二维码进入投票系统为自己喜爱的节目投票。每位用户每天可投5票,投票时间将持续一周,届时将根据投票结果评选出三个最受观众喜爱的节目,可获得由漱玉平民大药房连锁股份有限公司颁发的奖品。此外,所有参演节目均可获得纪念证书,优秀节目还有机会参加社区文化节线下演出、壹点公益年度盛典文艺演出以及齐鲁壹点端上春晚。

### 快来为您喜爱的作品投票吧

自4月12日节目征集以来,邮箱中已经收到近二百个精彩作品,千余名市民参与其中。目前,作品征集仍在火热进行中。如果您也是社区文化节的忠实观众,如果您也有才艺想要展示,如果您愿意推荐身边的朋友来参与,快来报名吧。参与方式很简单,您只需将节目拍摄成视频上传至邮箱duanshang2022@163.com,再写明您的联系方式即可。为保证节目播出质量,语言类节目需控制在8分钟之内,歌舞类节目5分钟左右,按照横屏16:9高清模式进行拍摄。您有任何疑问也可在工作时间拨打电话(0531)85193041、85193806,或扫描下方二维码进群咨询。

## 首期「端上社区文化节」市民当主角



最受观众喜爱  
作品投票通道



扫码进群咨询